

Труженики тыла

Савошкина Татьяна Семеновна

Татьяна Семеновна прожила долгую жизнь, воспитала двух дочерей, сына, помогала воспитывать внуков.

А в военные годы ей было 35 лет. Все пять военных лет Татьяна Семеновна прожила с маленьким сыном. Муж был репрессирован в 1937г. Она надеялась, что муж попал на фронт и все годы ждала его. Оказалось- напрасно. Известие о реабилитации и его смерти пришло только в 1990г.

Из Батурино на ВОВ были призваны почти все мужчины, поэтому вся тяжесть физического труда пала на плечи женщин. Татьяне Семеновне пришлось выполнять разную работу. Зимой была конюхом, дежурила по ночам в конюшне. Лошадей было много, надо всех напоить, а воду носили из колодца, ночью вода замерзала, приходилось долбить лед. Летом, как и все женщины, работала на полях от зари до зари. Сына брала с собой, не с кем было оставить. Поля были в 10 км от села, ходили пешком да и ребенка приходилось нести на плечах. Сеяли овес, рожь, пшеницу. Техники не хватало и много работ выполнялось вручную. Работали за трудодни. Весь урожай отправляли в район. Давали колхозникам немного зерна.

Татьяна Семеновна вспоминает, как однажды возвращались домой с полей проселочной дорогой. И вдруг увидели летящий над ними, аэроплан. Женщины очень испугались, подумали, что фашистские самолеты долетели до их села. Все упали на дорогу и прижались к земле. Но потом увидели звезды на крыльях, вскочили и начали размахивать платками.

За самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны Савошкина Татьяна Семеновна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Чахлова Анастасия Евдокимовна

Военные годы! Как они достались тяжело всему народу, а особенно женщинам. Сколько вынесли хрупкие плечи. Всю мужскую и женскую работу приходилось выполнять женщинам.

Анастасия Евдокимовна Чахлова всю войну проработала в колхозе на лошадях. Лошадей она любила, выносливые, сильные. Скирдовала солому, возила снопы, подвозила дрова, а по ночам приходилось сторожить скотный двор. Ездила и на лесозаготовки. Работа очень тяжелая, нужна была физическая сила и крепкое здоровье. Ехать до места было далеко, ехали на конях, одежда была плохая, еда скудная (мороженая картошка да лепешки из ржаной муки). Как выжили в эти тяжелые годы и сама не знает. Всю крапиву и лебеду переели. Конечно были молоды, верили в победу. Нельзя было позволить врагу одолеть нас, вот и работали женщины в тылу от зари до зари. Все для фронта, все для победы.

Анастасия Евдокимовна за свой труд награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Бахтина Валентина Ефимовна

Бахтина Валентина Ефимовна родилась в с. Батурино 4 сентября 1923 г. в многодетной семье. Закончила всего 4 класса. Работать начала с 15 лет. До войны в Батурино было 4 колхоза: Сталинский, Когановский, Кировский и Ворошиловский. Валентина Ефимовна работала в Ворошиловском колхозе. Поработала и санитаркой в сельском медпункте, потом снова в колхозе. В военные годы была и дояркой, и животноводом, и конюхом. Всю мужскую работу выполняли женщины да дети. Все мужчины были на фронте, а те, кто остался в селе тоже и сеяли, и косили, и убирали урожай. Всем было очень трудно.

О Победе узнала из сообщения по радио. Ох, и радости было! Как были все счастливы!

После войны Валентина Ефимовна уехала в г. Новосибирск. В 1948 г. вышла замуж за фронтовика Федорова Тимофея Максимовича. Но родные места тянули домой и вместе с мужем вернулась в Батурино. В 1950 г. у них родился сын, но счастье длилось недолго, умер муж. Семь лет работала Валентина Ефимовна в Заготзерно, но когда эту организацию сократили ушла

работать в кочегаром в школу. Проработала в школьной кочегарке до пенсии.

Бахтина Валентина Ефимовна награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Ветеран труда», «За освоение целинных земель»

Лосенкова Мария Степановна

Мария Степановна родилась 14 февраля 1919г. в деревне Ивановка Кривошеинского района Томской области. Семья была многодетная- восемь детей. С детства дети были приучены к труду, помогали родителям по дому и в поле. Мария хорошо помнит тот июньский день, когда вся Ивановка праздновала окончание посевных работ, по такому поводу в колхозе даже было наварено пиво. Но радоваться пришлось недолго, утром объявили, что началась война. Деревня сразу опустела. В первый день войны был призван на фронт брат Марии Степановны- Иван, который погиб в этом же 1941г.

Работы в колхозе было много, работа была тяжелой, так как все выполнялось вручную. Мария Степановна работала на ферме, доила коров, а после дойки торопилась в поле. Пахали женщины на конях, тракторов в колхозе не было, сеяли сами, а затем убирали урожай. Особенно тяжело было на жатве (жали, вязали снопы, молотили). Нелегко было и во время сенокоса. В 1942г. родился у Марии Степановны сын Иван, но засиживаться дома не пришлось, через несколько дней она была уже в поле и вязала снопы. Такова была женская доля...

Зайнулина Фахригалия Мингазовна

Фахригалия (Галина) Мингазовна родилась в 1924г. в Татарстане. Семья была большая- отец с матерью и девять детей. Жить было очень трудно. В 1937г. закончила пять классов татарской школы. И семья поехала по вербовке в Бурятию на три года, но началась война, и им пришлось задержаться еще на три года. В 17 лет начала работать в колхозе. Все мужчины ушли воевать на фронт, и вся тяжелая работа легла на женские плечи. Пахали на конях, готовили дрова, косили и убирали сено и все это делали вручную. В семье работали все, кроме младшего брата, ему было два года. Утром, перед работой, выдавали 400г хлеба. А весь хлеб, что собирали с колхозных полей, увозили и сдавали для фронта. Пришлось Фахригалия работать и на лесозаготовках. Валили лес, рубили сучья, сплавляли бревна... Условия были очень

тяжелые, стояли такие морозы, что трескалась земля, снега не было, дул сильный пронизывающий ветер.

Рядом с семьей Галины Мингазовны жила семья Зайнулина Шариффулы (Александра) Минуловича, которые тоже приехали по вербовке. Вот так и повстречались Галина и Александр. В 1942г. Александра забрали на фронт и только в 1947г. вернулся домой. Спустя месяц они поженились. А семья Фахригалиям Мингазовны поехала в Среднюю Азию, но по дороге все родные умерли, она даже не знает, кто где похоронен. Остался в живых только один брат, а старший брат погиб на войне под Киевом.

В 1949г. семья Зайнулиных переехала в с. Батурино. Места здесь красивые и менять местожительство им уже не пришлось. Работали в колхозе за трудодни. С 1957г. уже стали колхозникам платить деньги за работу и выдавать зерно. Жизнь стала налаживаться. Но в 1969г. случилось несчастье, взорвалась кочегарка и придавило мужа кирпичами. Александр остался чудом жив, но искалечен. В 1990г. снова несчастье- трагически погиб сын Гариф. Потребовалось много сил, чтобы перенести это горе.

Галина Мингазовна и Шариффула Минулович прожили долгую, тяжелую жизнь. Вырастили пятерых детей, помогали растить внуков. В 1997г. отметили золотой юбилей (золотую свадьбу).

Фахригалиям Мингазовна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», в 1966г – «Медаль Материнства 2 степени», юбилейными медалями.